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POLÍTICAS DE ESPORTE E LAZER NA BAHIA E OS TERRITÓRIOS DE IDENTIDADE
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Eixo temático: Políticas e gestão do Lazer
Classificação: Pesquisa Científica
Introdução/Conceituação

Este estudo é parte da pesquisa da Rede Cedes-Bahia “Territórios de Identidade e Consórcios: Políticas Públicas de Esporte e Lazer na Bahia” e se pauta na divisão do estado em territórios de identidade, construídos com base na identificação de afinidades diversas dos municípios, já que na Bahia, os territórios devem assumir centralidade nas políticas desenvolvidas. Os objetivos foram identificar e analisar em determinados territórios de identidade, a existência e os modos de organização de órgãos e políticas de gestão pública em esporte e lazer. 
Palavras-chave: Políticas Públicas. Lazer. Esporte. Territórios de Identidade. 
Metodologia

A pesquisa foi qualitativa, tendo como método o estudo de caso e previu três fases complementares, que foram: levantamento de dados on-line, aproximação e contato com municípios e visitas diretas. Nas três ações, além da coleta de dados, buscamos também criar relações e levantar demandas, que justifiquem ações contínuas, não só de pesquisa, mas também de intervenção e formação. 

Resultados
Como resultados, a partir da pesquisa nos Governos Eletrônicos identificamos que duas cidades não possuem eGov; dezenove não apresentam informação sobre esporte e lazer; três possuem uma secretaria específica e a maioria conta com uma gestão compartilhada. Também, os gestores em sua maioria, não possuem formação específica. 
A partir dos contatos e das visitas, vimos que há dificuldades na elaboração de projetos e na concorrência de editais; que são poucos ou quase nulos os programas, se concentrando no público masculino e jovem, no futebol e em competições amadoras. Identificamos a presença das lutas, principalmente como ação privada, em aproximação com o poder público e a existência de organizações não governamentais, que atraem atividades em esporte e lazer.
Conclusão/Considerações Finais
Como análises finais, afirmamos que há problemas com o financiamento, pela inexistência de secretarias próprias; há dificuldades de gestão, pela ausência de formação e experiências de gestores. Existe uma “mistura” entre público e privado, com uma confusão e inversão de papéis. Não julgamos esta aproximação e construção de parcerias problemas em si, apenas apontamos a necessidade de melhor se estruturar papéis e responsabilidades. 

As visitas nos permitiram identificar que o sentido de território de identidade não tem representatividade, sendo as aproximações construídas por proximidades geográficas e relacionais. Por fim, as maneiras como as políticas públicas acontecem, representam as formas de entender esporte e lazer como direitos sociais e as relações que estes assumem com a coisa pública. 
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