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RELATO DE VISITA A ESPAÇO PÚBLICO DE LAZER PELO PROGRAMA DE EDUCAÇÃO TUTORIAL DE EDUCAÇÃO FÍSICA (PET-EF) DA UEL
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Eixo temático:Políticas e gestão de Lazer
Classificação: Relato de Experiência

Introdução/Conceituação
O lazer é uma junção de ocupações das quais cada indivíduo entrega-se de forma espontânea ao repouso ou diversão, tornando-se a principal ferramenta de livramento das obrigações, sejam elas de qualquer natureza. No Brasil, o lazer é um direito social garantido pela Constituição Federal de 1988, portanto, os Governos do país devem disponibilizar locais apropriados para a prática do lazer. Como consequência, as praças públicas passaram a exercer um papel de grande relevância na sociedade, já que estes locais podem ser utilizados para a aplicação de políticas públicas. Todavia, não são sabidas as condições físicas e o uso destes espaços públicos de lazer disponibilizados para a sociedade para as atividades de lazer. Logo, o objetivo do presente trabalho é relatar uma visita técnica ao Bosque Municipal Marechal Cândido Rondon na cidade de Londrina, Paraná, e evidenciar seus pontos positivos e negativos e suas possibilidades de intervenção.

Palavras-chave: Lazer, Praças Públicas, Projeto Integrado.

Metodologia
A escolha da praça foi feita por meio da conveniência entre sua localização, sua carga histórica e seu horário disponível dos membros do grupo para a visita técnica. A visita foi realizada no período vespertino e consistiu em observação de todo o espaço útil da praça, afim de verificar as futuras possibilidades da intervenção do projeto integrado, averiguando os pontos positivos e negativos presentes no espaço. 

Resultados
A praça conta com aproximadamente 20000m² e com vários espaços para a realização de intervenções de lazer, desde esportivas na quadra poliesportiva, até atividades recreativas e lúdicas na área verde. A falta de iluminação em alguns pontos da praça pode comprometer a segurança da intervenção no período noturno, limitando o alcance da intervenção ao público. Além disso, as condições insalubres do local, são bastantes desestimulante à ocupação do espaço. A praça apresenta fluxo moderado de frequentadores semanais, não variando nos finais de semana.

Conclusão/Considerações Finais
As informações levantadas na visita técnica podem ser utilizadas na elaboração e no desenvolvimento de projetos de políticas públicas para melhorar a estrutura e utilização dos espaços Outras análises por meio de entrevistas de moradores da região e frequentadores do local também podem auxiliar no intuito de identificar demandas, interesses e perfil dos usuários do local para futuras melhorias.
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